

К 110-ЛЕТИЮ Н. С. ПАТОЛИЧЕВА*



ЛЕТОПИСНОЕ ИМЯ ЭПОХИ

Малькевич Владислав Леонидович, д-р экон. наук.

Историю России создавали и продолжают созидать конкретные люди. Многие ее славные страницы «написаны» державными мужами, беззаветно служившими своему народу и Отечеству.

Советская эпоха — не исключение. Своими достижениями СССР многим обязан государственным деятелям, которые все свои силы, энергию, знания, организаторский талант направляли на то, чтобы страна смогла выстоять и одержать победу в Великой Отечественной войне, восстановиться после военного лихолетья и стать сверхдержавой.

Убежден, что имена и биографии таких людей не должны предаваться забвению из-за смены общественно-экономических устоев и политической системы. Более того, их дела и жизненный путь позволяют сохранить связь времен, преемственность поколений, воспитывать высоко нравственное отношение к нашей истории.

К таким людям по праву можно отнести Николая Семеновича Патоличева, легендарного человека, яркую, одаренную личность, одного из вы-

дающихся государственных деятелей Советского Союза 1930–1980-х гг.

Мне выпала честь многие годы близко знать Николая Семеновича и работать вместе с ним.

Особое место в биографии Патоличева занимают военные годы. В напряженной до предела, сложнейшей обстановке, когда осенью сорок первого гитлеровские войска стремительно рвались к Москве и Верхней Волге, Николай Семенович руководил эвакуацией на Урал ярославских предприятий, имеющих оборонное значение.

Вскоре его переводят первым секретарем обкома в Челябинск. За считанные месяцы там создается новый оборонно-промышленный центр — Танкоград, ядром которого стал Челябинский тракторный завод. ЧТЗ принял основную часть вывезенного из Ленинграда Кировского завода. В Танкоград переехали рабочие, конструкторы, инженеры и руководящие кадры ленинградских танкостроителей. Численность работающих на ЧТЗ выросла в три раза, достигнув 45 тыс.

* Статьи авторов — выступления на научно-практической конференции, посвященной 100-летию Н. С. Патоличева. — М., 2008 г.

человек. На общей площади 100 тыс. кв. м и появилось 17 новых цехов. В рекордные сроки, всего за 56 дней, запущено производство танков Т-34. В том же, 1941 г. Танкоград начинает выпускать танки КВ, а с 1943 г. — новые тяжелые танки ИС.

Для фронта в Челябинской области работало около 300 эвакуированных заводов. Приехало до полумиллиона человек. Всех их надо было принять, трудоустроить, обеспечить жильем.

Только на Магнитогорском металлургическом комбинате разместились 34 предприятия. Нехватка специальной техники и оборудования компенсировалась находчивостью и смекалкой. Броневые листы из-за отсутствия необходимых прокатных станов катали на блюминге. Освоили выпуск легированных и высоколегированных марок стали в мартеновских печах.

Урал давал стране две трети всех производимых бронемашин. В Челябинске выпускались также знаменитые «Катюши».

Описывая трудовой подвиг южноуральцев, непосредственный участник тех событий — видный советский строитель и впоследствии заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Э. Дымшиц писал в 1985 г. в журнале «Новый мир»: «Челябинский областной комитет партии был боевым штабом... Всю войну его возглавлял замечательный руководитель Николай Семенович Патоличев».

Все, кто работал на Южном Урале, навсегда запомнили стиль работы Н. С. Патоличева, его вдумчивость и углубленный анализ обстановки при решении сложных и ответственных задач военного времени, внимание к людям, всестороннюю заботу об их

быте в этот трудный час, в устройстве кровя над головой сотен тысяч человек, эвакуированных из захваченных врагом районов. Обком создал обстановку деловой, напряженной, уверенной работы в промышленности, строительстве и на транспорте, который не был подготовлен к многократно увеличившимся объемам перевозок».

Челябинск в годы войны превратился в крупный индустриальный центр. С 1941 по 1945 г. в области в 4,5 раза увеличился выпуск промышленной продукции, в 2,2 раза — производство электроэнергии, в 2 раза — добыча угля. Построены 35 новых крупных предприятий, в том числе Челябинский завод спецсплавов, Челябинская ТЭЦ, а также введены в эксплуатацию 28 шахт.

Сейчас эти показатели выглядят фантастическими. А ведь люди не только трудились и «ковали победу над врагом», но и жили, растили детей, учились...

Даже во время войны на Южном Урале не замирала культурная жизнь — работали театры, клубы, библиотеки. И в этом тоже была огромная заслуга легендарного секретаря Челябинского обкома.

Благодарную память о нем челябинцы пронесли до наших дней. В 2000 г. состоялось открытие мемориальной доски на доме № 63 по проспекту Ленина, где жил Н. С. Патоличев.

Нигде деятельность этого поистине великого труженика не проходила бесследно. Так, в Ростове-на-Дону местные жители долгие годы после войны называли между собой центральную городскую набережную на правом берегу Дона «набережной Патоличева», хотя официально она именовалась иначе.

Набережную построили по инициативе Патоличева методом народной стройки. Она стала подлинным украшением города на месте, где ранее громоздились склады с углем, песком, солью и лесом.

Николай Семенович смог организовать восстановление местной угольной промышленности, разрушенных и затопленных шахт, и уже в 1948 г. добыча угля в области в 1,5 раза превысила довоенный уровень.

За три года руководства областью Патоличеву удалось наладить городское строительство, поднять «Ростсельмаш», организовать в Таганроге завод по выпуску зерноуборочных комбайнов, а в Новочеркасске — нефтехимический завод и завод по производству электровозов.

Он лично вникал в налаживание послевоенного быта ростовчан, в вопросы снабжения и обслуживания населения. В Ростове-на-Дону люди старшего поколения многие годы вспоминали забавную и весьма показательную историю о том, как никому еще не известный в лицо новый глава обкома зашел в один из городских продуктовых магазинов.

Оглядев полупустые полки, он попросил продавщицу отпустить полкилограмма макарон. В ответ та обозвала его «интеллигентом в шляпе» и самодовольно заявила, что оберточной бумаги нет. Тогда покупатель неожиданно протянул шляпу: мол, кладите прямо в нее. Хамку за прилавком это только раззадорило, и она охотно ссыпала макароны в головной убор.

Далее действие разворачивалось уже в кабинете директора магазина. О последствиях догадаться нетрудно. Ростовчане по достоинству оценили

такое знакомство со своим новым руководителем.

Не меньшую народную любовь снискал Николай Семенович в начале 1950-х гг. на посту первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии. Он внес огромный вклад в послевоенное восстановление городов и сел, в социально-экономическое развитие этой республики. Под руководством Патоличева и при его самом активном участии были созданы новые промышленные отрасли — станкостроение, автомобильное и тракторное машиностроение, предприятия радиоэлектронной промышленности, вычислительной и телевизионной техники, точной механики и оптики, получила развитие химическая и нефтехимическая промышленность. В эти годы Белоруссия превратилась в одну из наиболее индустриально развитых республик Советского Союза. Многие из созданных тогда предприятий и сейчас составляют основу промышленного потенциала белорусской экономики.

Высочайший авторитет и всенародное признание, которые Патоличев имел в Белоруссии, помогли ему выстоять против всемогущего Лаврентия Берии. В 1953 г., вскоре после смерти Сталина, по инициативе Берии было принято решение убрать Николая Семеновича с поста руководителя белорусской компартии по обвинению в «великодержавном шовинизме». Однако на Пленуме ЦК Компартии Белоруссии события пошли наперекор спущенному сверху сценарию. Коммунисты республики не поверили ложным обвинениям и не поддержали решение Москвы. Фактически они спасли своего секретаря от расправы. Партийные работники различных

уровней, видные общественные деятели и деятели культуры (Якуб Колас, в частности) одобрили деятельность Н. С. Патоличева, вновь избрав его своим партийным лидером. Находясь на руководящих и ответственных постах, Патоличев никогда не изменял своим нравственным принципам. Он не раз проявлял личное мужество и рисковал собой, спасая от тюрем и лагерей своих коллег, специалистов и простых людей, оклеветанных и арестованных по сфабрикованным доносам.

Так было всегда и везде, где работал Николай Семенович.

В Ярославле, став в 1939 г. первым секретарем обкома партии, он был вынужден разбирать следственные дела бывших руководителей области, на которых стояла буква «Р», что означало расстрел. Вскрыв надуманный характер этих «дел», Патоличев решительно вступился за товарищей и тем самым спас им жизнь.

В 1946 г., будучи секретарем ЦК КПСС, Патоличев защищал перед Сталиным партийного лидера Узбекистана Усмана Юсупова. «Дело Юсупова» было возбуждено на основании анонимного заявления о злоупотреблениях. Но Патоличев сумел убедить «вождя всех народов», что это навет недоброжелателей.

Работая в Белоруссии, Николай Семенович не допустил расправы над первым секретарем гродненского обкома С. Притыцким, бывшим подпольщиком и партизаном, ставшим позже Председателем Президиума Верховного Совета БССР.

В 1950 г. он оградил от нападок Петра Машерова, возглавлявшего тогда белорусский комсомол, а впоследствии одного из самых авторитетных

руководителей республики. Годом позже не позволил оклеветать известного ученого, президента Академии наук Белоруссии В. Ф. Купревича, отстояв его честное имя.

О подобных фактах могли бы рассказать еще многие советские деятели той поры и их родственники, освобожденные из тюрем и оставшиеся в живых благодаря вмешательству Николая Семеновича.

За свою многогранную и трудную жизнь Патоличев добился выдающихся достижений на самых разных участках деятельности. Дважды Герой Социалистического Труда, единственный в стране кавалер 11 орденов Ленина.

*С полным текстом
документа можно
ознакомиться в
здании библиотеки*